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Síntese das deliberações referentes aos assuntos constantes da pauta da continuação da I sessão 

ordinária do Conselho Universitário (ConsUni) de 2023 da Universidade Federal do ABC 

(UFABC), realizada no dia 28 de março de 2023, às 14h, na Sala dos Conselhos, Torre 1 - 1º 

andar, da UFABC, localizada na Av. dos Estados, 5001, Bloco A, Torre I, 1º andar, Santa 

Terezinha, Santo André. 

 

✓ O presidente. Dácio Roberto Matheus, lembrou que ficaram pendentes algumas indicações de 

nomes para compor comissões. Passou a palavra à secretária-geral, Carolina Moutinho 

Duque de Pinho, que informou que para a Comissão de Natureza Orçamentária e 

Administrativa (Canoa), houve a indicação da chapa Matheus da Cruz e Igor Gonçalves 

Pereira, titular e suplente, respectivamente, para representação discente de pós-graduação. O 

presidente questionou se havia objeções quanto à indicação. Não havendo, os nomes foram 

homologados. Carolina lembrou que na primeira parte desta sessão já haviam sido indicadas e 

homologadas as representações discente de graduação e técnica-administrativa, de modo que 

a única pendência restante para essa comissão permanecia sendo a representação docente. O 

presidente questionou aos conselheiros docentes se havia indicação. Não havendo, solicitou 

que os nomes fossem encaminhados à Divisão de Conselhos. Para a Comissão de Vagas, 

Carolina informou que recebera a indicação de representantes docentes do Centro de 

Matemática, Computação e Cognição (CMCC), sendo André Pierro de Camargo e Vladislav 

Kupriyanov, titular e suplente, respectivamente. Não havendo objeções quanto à indicação, os 

nomes foram homologados. Para a indicação faltante, referente à representação docente do 

CCNH, o presidente solicitou que os nomes fossem encaminhados à Divisão de Conselhos. Por 

fim, para compor a Comissão sem assédio, Carolina informou que os nomes indicados foram 

de Juliana Geromel e Érika Alves Bueno. Não havendo objeções, os nomes foram 

homologados. O presidente agradeceu pela disponibilidade dos indicados e ressaltou a 

importância da participação nessas instâncias.   

 

Expediente 
 

 

1. Minuta de Resolução que define diretrizes de biossegurança e medidas a serem adotadas na 

UFABC frente a novas emergências em saúde pública de importância nacional ou mundial 

(epidemiológicas ou pandêmicas). 

A relatora, Mônica Schröder, retomou a discussão do ponto, iniciada na primeira parte desta 

sessão, e apresentou os ajustes realizados na minuta a partir das observações feitas pelos 

conselheiros e conselheiras. Destacou algumas sugestões de forma que foram acatadas e 

alteradas na minuta, incluindo a referência à Organização Mundial da Saúde (OMS) e à 

Organização Pan-Americana da Saúde (OPAS) como autoridades de saúde. Em atendimento às 

preocupações relacionadas à vacinação como um elemento importante de biossegurança para 

UFABC, informou que foi incluída na minuta, como um novo inciso do Art. 1º, a previsão de 

que a UFABC tanto apoiaria a divulgação como a realização das campanhas de vacinação para 

a comunidade. Os proponentes das observações foram consultados quanto às inserções feitas 

pela relatoria e manifestaram concordância com as alterações. Não houve mais manifestações 

acerca do documento e o presidente sugeriu sua promoção para a Ordem do Dia. Na Ordem do 

Dia, não foram feitas observações complementares. Desse modo, o presidente encaminhou o 

documento para votação, incorporadas as alterações sugeridas e acatadas. Documento aprovado 

por unanimidade.  
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2. Proposta de criação do curso de Licenciatura em História. 

A relatora, Mariana Sombrio, procedeu à apresentação da proposta, discorrendo acerca de seu 

trâmite e histórico até a chegada ao ConsUni. Esclareceu que em 2021 fora constituído o Grupo 

de Trabalho (GT) Comitê Gestor Institucional de Formação Inicial e Continuada de 

Profissionais do Magistério da Educação Básica (COMFOR) para estudos sobre a possibilidade 

de criação das Licenciaturas em História e Geografia, sendo que em 2022 houve a 

reconstituição do GT para tratar especificamente da Licenciatura em História. Ressaltou que o 

curso possui grande demanda e a ideia era expandir a área das Licenciaturas dentro da UFABC, 

possibilitando mais uma alternativa de formação específica pós-Licenciatura em Ciências 

Humanas (LCH) e uma melhor simetria em relação aos demais cursos de ingresso da 

instituição. Destacou que a proposta sugere a criação de novas vagas para ingresso através do 

Sistema de Seleção Unificada (SiSU), além de indicar a necessidade de contratação de 

servidores técnicos-administrativos e docentes. Com relação à matriz curricular, apresentou 

uma tabela com disciplinas de opção limitada e livres existentes na universidade que poderiam 

ser ofertadas na Licenciatura em História. Em complemento, o professor André Pasti 

apresentou outros elementos que reforçaram a fala da relatora e destacou a importância da 

aprovação de mais uma Licenciatura de formação específica, no intuito de se consolidar a LCH. 

Antes da abertura da plenária o presidente elucidou que cabia ao ConsUni a aprovação de 

novos cursos e ao ConsEPE a definição e aprovação das condições nas quais o Projeto 

Pedagógico do Curso (PPC) será executado. Em discussão, diversos conselheiros manifestaram 

apoio à proposta e parabenizaram a todos os envolvidos na criação e apresentação da proposta e 

destacaram diversos pontos, dentre os quais: reforçou-se a necessidade da contratação de novos 

servidores técnico-administrativos; apontou-se a grande demanda discente, tanto interna quanto 

externa à UFABC; questionou-se o número proposto de vagas. Sanados os questionamentos, o 

presidente informou que o documento seguirá para Ordem do Dia da próxima sessão. Salientou 

a qualidade do debate realizado e ressaltou o compromisso da gestão com a expansão da 

UFABC que, apesar de ter um projeto pedagógico inovador, necessitava renovar suas práticas 

de ensino. Agradeceu a todos e todas pela discussão. Em um pedido de Questão de Ordem, 

solicitou-se que fosse agendada uma sessão extraordinária do ConsUni para o adiantamento da 

deliberação da proposta. Em resposta, o presidente afirmou que levará em consideração a 

proposta, porém informou que seria necessário avaliar os prazos inerentes à própria relatoria 

que será designada. 

 


